

2022–2023年「小作家特別計劃」為《教育佳》特別欄目，特邀著名兒童文學作家周蜜蜜女士，為小朋友的作文進行點評，旨在激發小朋友寫作興趣，幫助提高寫作水平。歡迎各位小朋友投稿，文字、體裁、題目不限。

投稿郵箱：tkpschools@gmail.com



幸福不是必然

最近我看到一則關於一位少女患有大腦萎縮症，她的母親如何陪伴她走過崎嶇人生路的新聞。這位少女的媽媽獨力供養和照顧一個已經完全失去自理能力的女兒，當中苦況真的不足為外人道，但她為了心愛的女兒，甘於承受一切痛苦，足見母愛是何等偉大！可是幸福卻不是必然……

今年班上來了一位新同學——小明，小明跟我一樣，都是新移民學童，不過小明跟其他國內兒童不同，他不但英文能力不好，就連中文和數學的成績也很差，於是老師便委派我當他的小老師。

儘管我用盡方法，但小明還是對學習提不起勁，而且還常常在上課時睡覺，原來小明的媽媽每天也會在家打通宵麻將，小明因為沒有人照顧，所以便沉迷手遊，我把他的情況告訴了班主任王老師，於是王老師便提醒小明的媽媽不要再打麻將，要多點關心兒子，怎料卻令王老師惹禍上身。

小明媽媽竟向教育局和平機會投訴王老師侵犯她的私隱，令她精神遭受嚴重打擊，要王老師公開向她道歉，並要求金錢賠償。最後，王老師因抵受不住壓力而辭職。

小明媽媽的行為，讓我想起最近有團體召開記者會，要求政府盡快讓劏房戶上樓，別讓那些住在劏房的孩子因居住環境太差而影響學業成績，我看到小明和他媽媽也夾雜在人群中。

不過我這個劏房小孩想告訴大家，劏房的環境無疑並不如理想，但學習最重要的是講求決心和毅力，而且香港各區都設有圖書館和自修室，我也是每天到圖書館溫習和做功課，然後再閱讀圖書，在那裏我不但享受到良好的溫習環境，而且更讓我自學到很多課外知識。

所以我認為真正影響我們學業和前途的，並不是一件死物——劏房，而是身邊有沒有盡責的家長和老師。

用對比的手法，寫出真實的情況，文字平實自然，也顯示了作者觀察入微的細心，結論合情合理，寫得不錯。

陳沃煌

學校：聖公會基榮小學
班別：6A

周蜜蜜
評語

古詩文

學習重點

●掌握古詩描寫的景物

留意詩人怎樣描寫景物，掌握詩人對眼前景物的想像。

●閱讀小策略

把內容化成圖像

望廬山瀑布

李白

日照香爐^①生紫煙^②，
遙看瀑布挂前川^③。
飛流直下三千尺，
疑是銀河落九天^④。

註釋

①香爐：指廬山西北面的香爐峰。

②紫煙：紫紅色的雲煙，形容在日光照耀下的山嵐霧氣。

③看：音刊。掛前川：「挂」通「掛」，「川」指河流，意思是瀑布下接河流，好像懸掛在河上。

④九天：古人認為天有九重，其中最高的一重天稱為「九天」。

湖口^⑤望廬山瀑布水

張九齡

萬丈紅泉落，迢迢半紫氛^⑥。
奔流下雜樹，灑落出重雲。
日照虹霓^⑦似，天清風雨聞。
靈山^⑧多秀色，空水共氤氳^⑨。

註釋

⑤湖口：即鄱陽湖口。

⑥紅泉：指在日光照耀下色彩豐富的瀑布。迢迢：形容遙遠。紫氛：紫色的水氣。

⑦虹霓：雨後的彩虹。

⑧靈山：本指道家的蓬萊山，這裏指廬山。

⑨氤氳：音因溫（粵）yīn yūn（普）。形容水氣瀰漫。

